

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

LA CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAÍSES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Real, 26 y Galera, 21
TELÉFONO 111

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Viernes 19 de Septiembre de 1913 — San Jenaro.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

ENTRE LIBERALES

Al borde del conflicto

No tienen desperdicio las declaraciones que «La Época» atribuye a un personaje liberal de fuste, íntimo amigo del presidente del Consejo. En ellas está claramente condensada la actitud de Romanones y de sus amigos para la temporada de lucha parlamentaria que se avecina.

Romanones—se afirma en esas manifestaciones—no buscará el pacto con los disidentes del partido. Y no lo buscará, según es fácilmente presumible, porque sabe que los disidentes sólo pactarían la concordia a un precio: el de la Presidencia del Consejo; y esto es, precisamente, lo que Romanones, dispuesto a ceder en todo lo que fuesen altos cargos y reparto de prebendas, no quiere dar, ocurra lo que ocurra.

Frente a esta actitud decidida de Romanones, García Prieto se agita y ejercita a sus huestes para librar la batalla en que se propone arrebatar a su astuto rival las riendas del mando. Así las conferencias con el Rey y así ese nuevo programa liberal que viene a ser el parto insperado y extemporáneo de Montero Ríos. Digamos de paso que esta última tentativa no puede tener otra eficacia que la de procurar a la existencia un pretexto más presentable que el que ahora tiene, y convertir aparentemente en cuestión dogmática lo que tan sólo es cuestión de ambiciones.

¿Qué autoridad para lanzar nuevos programas pueden tener quienes nunca han podido cumplir los que mostraban como señuelo para incautos y como arma de posición arinconada y dejada oxidar en cuanto se alcanzaba el Gobierno?

Romanones cuenta con la batalla; sabe que ésta se le podrá dar por sus impacientes enemigos en la elección de secretarios del Senado o en la votación del artículo 2.º del proyecto de mancomunidades. Si las minorías secundan la actitud de los disidentes, puede ser derrotado el Gobierno; si no, aun puede defenderse con la mayoría de la mayoría que ahora está a su lado. Pero estas son cuentas galanas. El conde conoce próximo su fin y sabe cuán difícilísimo es mantenerse en el poder teniendo que luchar en una guerra civil de tanta importancia.

Así, pues, él cuenta con la caída. Pero como en esta cuestión no se juega tan sólo el mando ocasional, sino nada menos que la Jefatura del partido, Romanones está dispuesto a todo trance a ser el quien presida el último Gabinete liberal. Bien claramente lo dice el personaje entrevistado por «La Época» y que muy bien pudiera ser el propio conde.

«En principio», dice, «admito que Romanones pueda decir al Rey: Señor, me han derrotado los disidentes con la ayuda de las oposiciones, y yo, en muestra de gratitud por ese acto, voy a ayudarles, para que puedan gobernar, y destruyan nuestra organización, y perturben nuestros derechos y vivan un año más. Repito que no sé lo que acerca de esto pensará el conde; pero eso que he dicho es lo que pensamos muchos liberales.»

Lo cual quiere decir que en el caso de una derrota, el conde pasaría a la rabiosa oposición y haría imposible la vida del Gobierno que constituyesen García Prieto y sus amigos.

¿Qué ocurrirá entonces?... El amigo íntimo de Romanones contesta en estos términos:

No sé lo que pasará. Estimo, no obstante, que, o se hace la unión, o cae el partido liberal y le sustituyen los conservadores. En el régimen constitucional no hay otra disyuntiva: o un partido, y le reemplaza el otro partido de gobierno. Los liberales comprendemos que cuatro años nos han gastado, y por mucha fe que tengamos en que nuestros procedimientos de gobierno son superiores a los de los conservadores (y los hechos creo que lo prueban), reconocemos que un partido no puede eternizarse en el Poder. De lo que pasa luego entre los conservadores, nada he de decir. Usted lo puede saber mejor que yo. Soy de los que no han creído nunca en esa hostilidad irreductible contra un hombre ilustre como el Sr. Maura; y aunque el partido conservador ha tenido la desgracia de que se ponga en frente de él una fuerza como la que representa el «Trust», no es creíble que esa actitud perdure.

Resumiendo: que Romanones está dispuesto a caer dentro de un plazo breve, pero también a que caiga con él la situación liberal, apoyando una solución conservadora.

Dentro de todas las hipótesis que podrían hacerse respecto al porvenir político, esta era la más razonable, y, como se ve, lleva trazas de ser una realidad pasado un corto espacio de tiempo.

NOTAS DE SPORT

El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará un amistoso partido de «foot-ball» en el Burgo, entre el equipo «Venedo», de dicho pueblo, y el «Invencible», de la Coruña.

A la terminación del «match» serán desquedados los jugadores por la colonia veraniega con un refresco.

En honor de los excursionistas coruñeses se celebrará luego un baile campestre con iluminación a la veneciana.

Dentro de unos días se darán a conocer las bases para el campeonato de una copa de plata patrocinada por D. Paulino Aneleros.

En San Pedro de Noa se jugará también el domingo, a las cuatro de la tarde, un partido de «foot-ball» entre los primeros equipos de los clubs «Aleman», de esta ciudad, y «Hércules», de aquel pueblo.

Lo amenizará la banda del popular «Panchón», de San Sada.

Ha terminado la Asamblea de clubs de «foot-ball» de Galicia, que se reunió en Vigo para discutir el reglamento porque ha de regirse.

En ella estuvieron representados el «Real Club Deportivo», el «Coruña Sporting Club» y el «Celta» de esta capital.

Se aprobó el reglamento y se acordó dar a la agrupación de los clubs el nombre de Federación Gallega y que su directiva residiera en Vigo.

El campeonato de Galicia de primeros equipos, el de segundos y el infantil serán organizados por la Federación.

Ningún jugador podrá figurar más que en una

sociedad y el que infrinja esta base quedará inhabilitado para jugar toda la temporada.

Las listas de socios han de ser remitidas, por triplicado, a la directiva de la Federación antes del 26 del corriente mes.

La directiva nombrada para regir la Federación durante la temporada próxima quedó constituida por los señores siguientes:

Presidente, D. Rafael Tapias; vicepresidente, don Manuel Hidalgo; secretario, D. Jaime Roeha; vicesecretario, D. José Besada; tesorero, D. Egidio de Castro; contador, D. Manuel Estévez; y vocales don José Sobrino, D. Manuel Neira y D. Isidoro Reguena.

De Sociedad

Han regresado de Pontevedra en automóvil D. Fernando Torres Calderón y los señores de Sangro.

En la primera quincena de Octubre próximo, contraerán matrimonio en el Ayuntamiento de Meano, la distinguida señorita María Cobián y Cobián, sobrina del actual gobernador del Banco de España D. Eduardo Cobián, y el rico comerciante establecido en Monlevidé D. José Poch González.

También en breve se verificará el enlace de la bella señorita de Villagarcía María Trulock y el joven arquitecto D. Eduardo Rodríguez Losada y Rebellón.

TRES INCENDIOS

Un voraz incendio redujo a cenizas en Villalonga (Sangro) un almacén propiedad de D. Juan Torres Domínguez.

Enterada la benemérita, realizó activas gestiones a fin de descubrir quien o quienes fueron los autores de tan criminal hecho.

Consecuencia de ellas fue la detención de Francisco Vidal, vecino de Villalonga, sobre el cual recaían graves sospechas.

La benemérita pudo averiguar que Faustino fue quien incendió el almacén referido.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego se calculan en 5.000 pesetas.

El detenido ha sido puesto a disposición del juez de instrucción del partido.

También se declaró un incendio en la humilde vivienda de la vecina del barrio de Peralto, en el Grove, Asunción González. El fuego se propagó a otra contigua, propiedad de una hija de aquella mujer, quedando en breves momentos ambas casas completamente destruidas.

Merced al arrojó y la presteza de las personas que acudieron a la extinción del fuego, pudieron evitarse desgracias personales, así como que el voraz elemento incendiario su acción devastadora a otras casas que correrían la misma suerte que aquellas.

Para remediar la precaria situación en que quedan las damnificadas proyectase una cuantiosa.

En la parroquia de Villalonga, también del Grove, ha sido pasto de las llamas una bodega del comerciante D. Juan Torres Pombó. Ninguno de los efectos existentes en la misma pudo salvarse, como tampoco seis cerdos y un pollino que se hallaban encerrados en una gorrinera próxima, a la que se comunicó el fuego.

El siniestro fue debido a una cerilla que descuidadamente arrojó encendida al suelo un pordiosero que se encontraba en la bodega.

Valíanse en 9.000 pesetas los daños ocasionados por el fuego.

Fenómeno atmosférico

De un diario de Pontevedra:

«Serán próximamente las tres menos cuarto de esta madrugada (la del miércoles último) se observó en esta capital un raro fenómeno atmosférico.»

Hacia la parte de Campaño apareció en el cielo una gran masa ignea que cruzando fugazmente el firmamento se eclipsó en el lado opuesto.

Algunos guardias nocturnos pudieron observar tan curioso fenómeno, sobrecogidos de espanto la intensa claridad que despedía aquella ingente hoguera.»

GALICIA

ORENSE

Los vecinos de Soane José Pérez y Andrés Rodríguez Diezgué, tenían resentimientos entre ellos por cuestión de faldas. Ambos concurrieron a una fiesta que se celebró en Jares, y allí trataron de solucionar sus diferencias. Disputaron primero y después pasaron a vías de hecho, asistiendo el Andrés a una tremenda puñalada a José, que le produjo la muerte instantáneamente.

El homicida se escapó y trata de marcharse a Francia, donde estuvo trabajando varios años como cantero.

Ha sido detenido en su domicilio D. José Alonso Amil, procurador y vecino de San Claudio, en el Ayuntamiento de Leiro.

Se hallaba reclamado por el juez de instrucción del partido, por no haber concurrido ante la Audiencia para asistir a un juicio oral.

El Sr. Alonso ingresó en la cárcel de Ribadavia a disposición del Juzgado.

PONTEVEDRA

Desde la cantera de Rojos fue conducida a Pontevedra una gran piedra de cantería para el Hospital Clínico en construcción.

Mide cinco metros de largo por 80 centímetros de espesor, y para su arrastre hubo necesidad de emplear cuatro yuntas de bueyes.

Será destinada esta piedra a una de las columnas del pórtico del mencionado edificio.

LUGO

En la calle de las Huertas de la ciudad del Sacramento, una mujer llamada Concepción Cortés, pretendió robar una niña de diez años.

Detenida por las autoridades resultó ser una pobre demente natural de Ortigueira, que hace varios días llegó a aquella ciudad.

VIGO

Se ha verificado la entrega del monumento de la Virgen de la Roca, habiendo asistido al acto un pintoresco grupo de señoritas de Pontevedra, vistiendo el típico traje de las aldeanas gallegas.

Por unos céntimos que una debía a otra y que la vendedora se negó a pagar, rieron en la cárcel de Vigo las reclusas Dolores Soler y Peregrina Malvar, y después de atrancar la puerta de su departamento, se fueron a las manos, sacando Peregrina unas tijeras con las que infligió a Dolores tres puñaladas en el costado izquierdo.

Hoy viernes deben llegar a Vigo los cruceros escuela de guerra italianos «Americo Vesputi» y «Flavio Giota».

Ha sido robada la iglesia parroquial de Corujo. Los ladrones entraron por una garita que está colocada adosada al campanario, y rompieron los capillos de las Animas y de San Antonio, de los cuales se llevaron unas 100 pesetas.

SANTIAGO

El cardenal arzobispo ha nombrado secretario de cámara al canónigo Dr. D. Jerónimo Coco Morante, en la vacante de D. Arturo Montes.

Por el director general de Comunicaciones se han circulado las órdenes sobre establecimiento de una oficina ambulante de Vigo a Santiago, con tres expediciones diarias de ida y vuelta, y otra estafeta ambulante de Pontevedra a Redondela, para combinar con las expediciones de Monforte a Vigo.

EL DESAPARECIDO DE VIGO

SE ACLARÓ EL MISTERIO

En la ciudad de la Oliva ha seguido estos días la fantasía popular haciendo cábales respecto a la suerte que hubiese podido correr el desaparecido D. Ángel Suárez.

Como éste llevaba en su poder 6.500 pesetas y no disfrutaba de sus facultades mentales, la gente deducía de su desaparición consecuencias espeluznantes.

Vino a intrigar más a la opinión, un telegrama de la familia del Sr. Suárez, en el que daba señas y detalles de éste para que se le buscase. Decía que representaba tener de 48 a 50 años y que su trastorno mental se echaba de ver con solo hablarle, pues sus conversaciones eran incoherentes y tenía la monomanía de no querer comer; tanto que en Pola de Lena, su pueblo, de donde salió del 5 al 6 del corriente mes, recorría las fincas pidiendo trabajo, porque sostenía la teoría de que el hombre no había de comer si no lo ganaba trabajando. Otras veces huía al monte y allí, sobre el césped, colocaba los billetes de Banco y se pasaba las horas muertas contemplándolos.

Parece que el Sr. Suárez se dirigió desde Monforte a la Coruña, en donde pretendió embarcar, y que como no lo consiguió lo tomó billete para León, desde donde se propinó marchar a Gijón para embarcar allí con rumbo a Punta Arenas.

Pero el misterio de la desaparición no existe ya, pues según un telegrama del juez de Mieres, recibido en Vigo, el infeliz demente llegó allí, donde se le sometió a interrogatorio para que diga donde estuvo y si fué o no objeto de una estafa.

Además, parece que es inexacta la intriga que se atribuye a su hermano D. Rogelio para impedir que embarcase. Este es, por lo visto, el que tiene importantes negocios en Punta Arenas, de donde hubo que reparar a D. Ángel por su trastorno mental.

Lo único, pues, que queda de todo el jaleo armado es la estafa de que fue víctima el pobre loco por parte de los oficiosos agentes que le facilitaron el pasaje y lo llevaron a Porriño, una vez rechazado a bordo, sacándole billete para Monforte.

GRONQUILLA

Concejales macabros

Entre la Epacta, la letra dominical, el áureo número y todas aquellas cosas que, al estudiar rudimentos de Geografía, nos indicaban como los elementos necesarios para averiguar las fechas de las fiestas móviles; entre todas esas cosas que sirven de fundamento al calendario, nos han preparado un año de 1913 verdaderamente gracioso y lleno de sorpresas.

Cuadró el domingo de Carnaval en día de la Candelaria, acontecimiento de verdadera importancia en la vida local, en punto a coincidencia de bailes y regocijos. Y a éste tenor fueron cayendo las fiestas, las pocas fiestas que quedan, en unas fechas enteramente raras y anómalas; dadas las costumbres que tenían.

Pero hay un algo, que no depende ciertamente de la Epacta ni de la letra dominical, que da una gran amonidad al primer domingo del próximo mes de Noviembre. En ese día se celebrarán las elecciones municipales y viene a ser, por casualidad, día de difuntos!

Pase por lo de las candelas en domingo de «Antroño», que culpa es de la poca relación que hay entre los movimientos del sol, la luna y la tierra. Pero lo de las elecciones en día de difuntos rebasa ya la categoría de una broma de Carnaval.

Sabido es desde hace ya bastante años, que los difuntos, los duendes y los seres fantásticos, son los ciudadanos que con mayor diligencia y actividad ejercitan el derecho de sufragio en nuestro país, en complicidad con los censos que son una verdadera maravilla, o que lo eran hace poco tiempo.

Aquí, en la Coruña, figuraban como electores aventajados en la calle del Parrote, todos los presos de la cárcel, y muchas señoras de virtud dudosa estaban también en el goce de sus derechos políticos, empadronadas con nombres de varón, dando así muestra del carácter eminentemente sufragista de nuestra tierra, que reconoció el carácter público de sus mujeres mucho antes de que empezasen a lanzar bombas y quemar casas esas heroínas inglesas tan llenas de razón y de buena fe como faltas de garbo y de hermosura.

Y hemos de suponer, pensando piadosamente, que en toda España los censos están, o estarían, igualmente rebosantes de sinceridad electoral.

Elecciones en día de difuntos! Allí va por tierra toda la labor de Maura, el admirable hombre que, velando por los derechos de ciudadanía hasta el extremo de imponer penalidad a quien no los ejercite, va a ser en estos momentos encubridor y apapador de falsedades.

Entra en el colegio electoral un cadáver, no ya patrefacto sino mineralizado por la acción del tiempo.

«Pero usted se atreve a emitir su sufragio veinte años después de muerto?» dice el presidente de la mesa.

«Sí, señor!» responde el difunto con voz cavernosa. «Hoy es día de los míos y vengo a depositar el sufragio para que no le quiten los derechos pasivos a mi familia.»

Y así tendrá situación legal de una vez lo que ya la tenía subrepticamente desde hace tanto tiempo.

«Por dónde es usted concejal?»
«Hombre, a decirle verdad, por el cementerio.»

Bendita coincidencia de fechas que da validez legal a una corruptela tan arraigada.

Las defensas de Ferrol

Parece que al fin el Gobierno se decide a llevar a la práctica el establecimiento de modernos elementos defensivos en Ferrol, dentro, por supuesto, de nuestra potencia económica.

Según noticias que se consideran fidedignas, tratase de la adquisición de material electro-dinámico de guerra, entre el cual figuran varios molinos «Dissal» y potentes proyectores eléctricos, de los mayores construidos hasta el día.

Este material se destina al complemento de las defensas del frente marítimo izquierdo de la plaza.

Probablemente dentro de breves días se nombrará la Comisión técnica inspectora, que ha de examinar el material contratado por el Gobierno con varias casas de Alemania y Suiza.

Para formar la mencionada Comisión se indica al comandante de Artillería D. Félix Bouza al capitán de la misma arma D. Víctor Lánzeta, y del personal del material don José Caballero y D. Otilio Barcala.

A excepción del primero, los restantes prestan sus servicios actualmente en la Comandancia de Ferrol.

LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El gobernador civil ha convocado a la Diputación provincial para el día 1.º del próximo mes de Octubre.

En este día, si concurre número suficiente de diputados, se celebrará la primera sesión ordinaria del segundo período semestral. «Ayer» han sido dirigidas las convocatorias a los padres de la provincia.

EL FERROL

Septiembre 18.

FIESTAS CAMPESTRES

En Valdeviño se celebrarán los días 20, 21, 22 y 23 del actual las fiestas dedicadas a la Virgen de los Dolores y al glorioso San Roque.

En el programa figuran danzas y alboradas, bailes campestres, verbenas, funciones religiosas y premio consistente en un caja de botellas de champagne a la merienda más alegre, abundante y numerosa, cueñas, carreras de sacos y otras diversiones con premios en metálico.

VIARIAS NOTICIAS

A las cuatro de la tarde de ayer salió del Arsenal para la bahía el acorazado «España».

Reanudó sus ensayos el orfeón del Centro Obrero.

Emprendió viaje para la Corte el Intendente de la Armada D. Nicolás Franco.

En Valdeviño se constituyó una sociedad para fomento y defensa de la caza.

El domingo 28 del actual irá a Betanzos el club «Amboage», con objeto de jugar un amistoso «match» de «foot-ball» con el club «Argentino».

Se celebró ayer en el cuartel de Dolores un sorteo de varios soldados de infantería de Marina, destinados a Marruecos.

El Corresponsal.

EL ASESINATO DE JALÓN

SANCHEZ Y SU HIJA ANTE EL CONSEJO DE GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

La séptima sesión

«Sigue la vista. — Rectifica el defensor de María Luisa»

A las diez de la mañana constituyóse el Tribunal.

Asiste numeroso público.

El defensor de María Luisa Sr. Cabrera censura que el fiscal haya hablado de indulto para su defendida, antes de que se haya dictado el fallo.

Elogia al Tribunal, esperando que sabrá administrar justicia.

Dice que también él y la prensa han ayudado al descubrimiento del crimen.

Como todavía le queda bastante por decir anuncia que dividirá su trabajo en tres partes: los hechos, las circunstancias y los casos accesorios.

Insiste en que el Tribunal no debe dejarse arrastrar por la opinión pública.

Los gritos de la muchedumbre que insulta a María Luisa dice—no deben entrar en la Sala de Justicia.

Rebate las manifestaciones hechas por el fiscal.

Cita un escrito de Meléndez Valdés, de hace 115 años, en el cual no acepta como base de deducción los informes de la policía.

Respecto a la colocación de los muebles, insiste en que solo Sánchez ha hecho.

En cuanto al hecho de que María Luisa invitase a Jalón para que se sentase, lo considera un deber de cortesía que todo el mundo cumple cuando recibe una visita en su casa.

Agrega que si María Luisa no gritó cuando su padre agredió a Jalón, está explicado por la sorpresa que el hecho le produjo.

Dice que aunque hubiese gritado nadie le hubiera oído.

Sigue diciendo que continúa sin probarse que Jalón hubiese sobrevivido después de la agresión.

No puede admitirse—agrega—la responsabilidad de María Luisa por haber ayudado a trasladar el cuerpo de la víctima a la artesa. Insiste en la exigencia de obediencia.

Afirma que Luisa no obró con violencia al llevar a Jalón a su casa.

Si ella lo hizo fue por imposición de su padre, a quien tenía un miedo insuperable. Suspende la sesión por quince minutos, para dar un descanso al defensor.

Reanudada, continúa su rectificación el señor Cabrera.

Dice que el capitán Sánchez invoca su condición de militar y yo—agrega—al ver a mi defendida sometida a la misma jurisdicción, me he conmovido.

Protesta porque el fiscal se funda algunas veces en el Código penal común.

Cita varias sentencias del Tribunal Supremo para demostrar que puede separarse la responsabilidad, definiendo separadamente los delitos unos de otros.

Pide que se declare a Luisa solamente cómplice, imponiéndole la pena de reclusión temporal, en vez de la de reclusión perpetua, la cual oscila entre diez y veinte años, caso de no separar el robo del homicidio.

Si se reconoce que no hubo intención de matar por parte de mi defendida, debe imponerse la pena de seis a tos.

En el caso de considerarse separado el robo del homicidio, solo debe condenarse a dos años y nueve meses de prisión correccional.

Pide al Tribunal que tenga en cuenta las palabras del fiscal, que dijo que había gran distancia entre la responsabilidad de ambos procesados.

Habla Sánchez

El presidente invita al procesado para que haga las manifestaciones que tenga por conveniente.

Sánchez se levanta, produciéndose gran expectación en la Sala, pues todos esperan que va a decir algo interesante.

El procesado limitase a decir: «Desgo que se haga justicia.»

Los concurrentes sufren una gran decepción, porque creían que hablaría más.

El general Tovar, dice: «Ha terminado la vista y el procesado debe retirarse, si no desea estar presente mientras comparezca María Luisa.»

El procesado: Está bien; me quedaré.

El Sr. Cabrera, defensor de la procesada, cree que Sánchez no debe permanecer en la Sala cuando ella comparezca.

SUICIDIO DE UN EMIGRANTE

Un emigrante asturiano llamado Basilio Muñoz, que días pasados estuvo en Vigo para embarcarse con destino a América, y no pudo hacerlo por dificultades de última hora, se ha suicidado en la estación del ferrocarril de León, en circunstancias verdaderamente horribles.

Después de la salida de los correos de Madrid, que van a la Coruña y Gijón, respectivamente, quedó haciendo maniobras un tren de mercancías.

Mientras se soltaba un corte de la maniobra, el individuo de referencia saltó precipitadamente a la vía central, frente a la factoría de gran velocidad y echándose de bruces sobre los railes, esperando que llegase un vagón que corría con regular marcha.

Efectivamente, el corte arrolló al sujeto por el cuello y los hombros, dejándole completamente destrozado.

Los empleados que había en el andén, apenas se dieron cuenta hasta que la desgracia había ya ocurrido.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado de instrucción, el cual se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias, y disponiendo el traslado del cadáver al depósito del cementerio, que se verificó acto seguido.

La policía conocía al muerto desde hace días, pues andaba siempre por los sitios públicos y llamaba la atención por su vivacidad.

Las personas que le habían hablado teníanlo por un perturbado.

Llegó a León el día 2, en el correo de Galicia, era natural de Llanes (Oviedo), y representaba unos 40 años de edad.

En el sombrero y un pañuelo que se halló en el bolsillo del pantalón, había marcadas las iniciales B. M.

También le encontraron una navaja barbeta.

El puerto

Barcos anclados. — Vapores «Schaldis», de Newport, y «Manuela», de Gijón, con carbón; lancha de vela «Luisa», de Ferrol, en lastre, y pallebot «Tres hermanos», de Villagarcía, con ladrillo.

Barcos despachados. — Vapores «Landro», para Ribadeo, y lancha de vela «Luisa», para Ferrol, con carga general, y «José Higinio», para Puenteseco, con maíz.

Comparece María Luisa

En la Sala reina grandísima expectación, porque va a entrar la procesada.

Los fotógrafos preparan sus máquinas.

El fiscal ruega que no se haga uso del magnesio.

Entra María Luisa precedida de la guardia civil.

No dirige la mirada hacia donde se halla su padre.

Está turbadísima.

La guardia civil colócase entre el padre y la hija.

Sánchez no separa los ojos de María Luisa.

El general Tovar: «Tiene algo que decir la procesada?»

«

res, se repitieron las manifestaciones de hostilidad de que viene siendo objeto desde que comenzó el Consejo de guerra, por parte de la muchedumbre que se hallaba en las inmediaciones de las Prisiones militares.

Más huesos en la Escuela Superior de Guerra

Por resultar insuficiente el local para los alumnos que en el presente curso ingresaron en la Escuela Superior de Guerra, se buscó otra habitación con las condiciones necesarias.

Porque en el piso segundo había unas habitaciones que nadie ocupaba y al derribar uno de los tabiques se encontraron huesos humanos.

Dícese que entre ellos hay un cráneo. Por ahora no se ha confirmado.

Sánchez habla con el general Tovar

El excitado solicitó una audiencia del general Tovar. Al terminar sus deliberaciones el Consejo de guerra, fué el general Tovar a la celda del procesado.

Conversaron ambos breves instantes. Sánchez hizole protestas de inocencia. El general prometió volver a visitarle.

Conjeturas sobre las condenas

A última hora sigue diciéndose que Sánchez fué condenado a muerte y que a María Luisa se le imponen doce años de prisión.

Entrega de los autos.—La deliberación del tribunal

A las ocho de la noche estuvo en la Capitanía general el coronel Bernard, haciendo entrega de los autos. Dicese que la deliberación secreta del Consejo fué muy concienzuda.

Examinó detenidamente las acusaciones y las defensas.

También fueron objeto de minuciosos exámenes las atenuantes y el estado mental del procesado.

Los consejeros repusieron la hoja de servicios del procesado, debatiendo sobre si debía ser tenida en cuenta para los efectos de la sentencia.

Se afirma que por lo que respecta a Sánchez recayó la sentencia de muerte. Después estudióse el proceso en la parte que afecta a María Luisa.

Parece que no todos los vocales estuvieron conformes con el fiscal, teniendo en cuenta el ambiente en que fué educada.

Opinaron algunos que a Luisa sólo concibió, respecto de Jallón, el propósito de estafarle. Por consiguiente el fallo tendría que ser favorable, aunque no absolutorio, para María Luisa.

La discusión fué amplísima. Delgado-Barreto.

FIESTAS EN IGLESIAFEITA

Los días 20 y 21 del corriente se celebrarán en la parroquia de Iglesiafeita, perteneciente al partido de Ferrol, animadas fiestas en honor de la Virgen de Viscondel, que allí se venera.

Los mayordomos D. José Calvo Moreira, D. Manuel Dopico y D. Ciprián Durán, a cargo de los cuales corren aquéllas, se proponen, poseídos del mayor entusiasmo, demostrar su esplendidez y su espíritu organizador.

Habrán función religiosa y procesión solemnísimas. En las mismas solennidades oficiará de presbítero el culto y virtuoso párroco de la feligresía nuestro querido amigo D. Daniel Iglesias Gradaille.

Habrán también bailes campestres, verbena, iluminación, fuegos de artificio, globos, etc. Y amenizará las fiestas la acreditada banda de música de D. Vicente Rebollar, de Santa Marta.

De los pueblos comarcanos asistirá a ellas, como de costumbre, mucha gente.

LAGOYA

Debía debutar hoy en el Teatro-Circo Emilia Parada, Bazzia, la baronesa, y sus esperanzas con tanto interés que desde hace días ya no hay localidades para la venta; pero la notable artista telegrafió al empresario Sr. Camps que no podrá hacerlo hasta mañana, sábado, porque asuntos relacionados con el Teatro Eslava, de Madrid, de la que es empresaria y primera figura, le obligaron a demorar un día el viaje a la Coruña.

Ayer llegó su maestro D. Esteban Mateos, que es quien la acompaña al piano en sus caudales, y mañana en el tren correo llegará la celebrada y admirada artista y hará de noche su debut, que será seguramente un éxito.

El aplazamiento más que restar aumenta el deseo de ver a la gentil tonadillera, cuya fama de mujer guapa y cantante notabilísima se hace pagar en todas partes a peso de oro.

Notas municipales

Ha solicitado plaza de operario de la cuadrilla municipal de limpieza Joaquín Rey Requena.

El administrador de contribuciones devolvió ayer aprobado a la alcaldía, el padrón de déduitas personales correspondiente al suprimido Ayuntamiento de Oza.

D. Víctor Naya pidió permiso a la alcaldía para colocar una palomina anunciadora en la fachada de la casa núm. 12 de la calle de la Franja.

Ha sido autorizado D. Antonio Fernández Gómez para celebrar bailes en el lugar del Birlaque los días 21 y 22 de corriente.

El director general de Obras públicas interesado de la alcaldía que se notifique a D. Eduardo Entralgo, su ingreso en el cuerpo de Torreadores de faros.

La reina de la isla

Es una película llena de interés y muy hermosa por los paisajes que reproduce, la que hoy se exhiba en el "Pabellón Lino". En ella hay varias escenas de intensa emoción, admirablemente interpretadas por artistas italianos de reconocido mérito.

Figuran además en el programa otras películas dignas de ser vistas, entre ellas "Un paso en falso", en la que se dan a conocer algunos episodios de la vida de un hombre ilustre mundo "Labor de un amor perdido", graciosa comedia americana, y "En los barrios bajos de Nueva York", en la que hay ocasión de ver los usos y costumbres de las gentes que habitan los más bajos barrios de la populosa ciudad norteamericana.

El programa, como se ve, es variado y de los que hacen pasar un buen rato, motivo por el cual es muy acertado suponer que el "Pabellón Lino" se verá hoy concurridísimo.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 18 de Septiembre de 1913.—Padrón: contra Alfonso Villar, por estafa.—Ortigueira: sobre hurto de trigo a Dolores Castro.—Carballo: sobre lesiones a Dolores Pérez.—Idem: sobre incendio de dos casas propiedad de Dionisio Lista.—Arzúa: contra José Castro y otros, por lesiones.—Idem: contra José María Pérez Rico y otros, por homicidio.

Señalamientos para el día 19 de Septiembre de 1913.—Sala de lo civil.—Cauiza: D. Francisco Pérez con D. Plácido Paz, sobre reclamación de pesetas. Licenciado Ozores.—Carballo: D. Jesús Vila López con D. José Suárez Sánchez, sobre interdicto de recobrar. Licenciado Del Moral.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Buztanos: contra Antonio Boado Sánchez, por lesiones y hurto. Licenciados Golpe, Pérez Neu y Linares.

Otras noticias.—Los dos juicios orales señalados para ayer se suspendieron por enfermedad de los letrados defensores de los reos.

Después de disfrutar 15 días de licencia volvió a encargarse de su jurisdicción el juez de primera instancia de Caldas de Reyes D. José Villar Santelo.

Para los cargos vacantes de juez municipal suplente de Santiago y Santiso, se mostraron aspirantes al primero D. Manuel Roan Tenreiro, y al segundo D. José Salgado García, D. Andrés Mourino y D. Nicolás López Rodríguez.

Crónica local

Para el día 28 del actual ha sido convocada por el gobernador civil la Junta provincial de Reformas sociales.

Mantela Rodríguez Boicja, que vive en la Travesía de San Andrés, núm. 4, denunció ayer en la inspección de Vigilancia que había sido maltratada de palabra por su vecino Federico Venturina al reclamarle el abono del importe de tres cristales que un hijo de éste le rompió anteaayer.

D. Manuel Cordero, comerciante establecido en la calle de San Andrés, núm. 154, denunció ayer ante la policía que un antiguo dependiente suyo llamado Prudencio Calle Quintana, había pedido en el almácen de D. Domingo Nieto, a nombre del denunciante, un fardo de 57 kilos de bacalao.

Detenido el denunciado, negó que hubiese hecho la petición a nombre del Sr. Cordero y justificó que había devuelto el bacalao al Sr. Nieto, por no convenirle a la persona que se lo había encargado. Del asunto se dió cuenta al juez de instrucción, quien dejó en libertad al Prudencio Calle.

En el mercado de la Plaza de Lugo promovieron ayer un alboroto las sirvientas Emilia Rilo, de 24 años, y Josefa Bravo Gil, de 19, y por escandalosas han sido denunciadas al Juzgado municipal.

Desde el balcón del primer piso de la casa número 11 de la calle de la Alameda, se cayó ayer, a las tres de la tarde, el niño de 22 meses José Conceiro Caridad, pero tuvo la suerte de no sufrir más que unas heridas sin importancia, de las cuales fué curado en la casa de socorro.

Véase anuncio interesante de KOPEL en 4. plana.

Josefa Lamas Pereira, de 38 años, y Eugenia Franco Solo, de 34, rñeron ayer tarde en el lavadero público del Orzán, y durante un buen rato se insultaron a gritos, hasta que un guardia municipal las llevó detenidas a la prevención.

Conversaciones amenas hácese insostenibles por el mal olor de la boca. ¿Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos de los que hay que separarse por no poder soportar la feldze de su aliento! El Licor del Polo salva esta dificultad perfumando la boca de deliciosamente, destruyendo sus infecciones y conservando la dentadura sanísima.

Está en la Coruña el virtuoso párroco de Iglesiafeita, nuestro querido amigo D. Daniel Iglesias Gradaille.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (rñones), Vichy-Grand-Grille (hígado).

Durante el mes de Agosto último se registraron 43 casos de enfermedades infecto-contagiosas en los animales domésticos de esta provincia, de los cuales curaron 3 y murieron 6 fueron sacrificados los 40 restantes.

Paraguas modernos. La Luz, Real, 11.

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Moeche, San Saturnino, Somoza, Valdoñiño, Lousame, Noya, Son, Boiro, Puebla, Riveira, Cedeira, Cerdido, Mañón, Ortigueira, Puentes, Doño, Padrón, Rianjón, Rois, Teo, Carballo, Coristanco y Laracha.

Edredones fantasma. La Luz, Real, 11

Por diferentes faltas fueron multadas ayer por el gobernador civil: con 15 pesetas Claudio Seoane, vecino de Narón; con 10 pesetas, Antonio Souto Botana y José Barreiro Gómez, de Pino; Juan González Suárez, de Conjo; Manuel Jaspe García y Antonio Rodríguez García, de Elris; y Angel Abelleira Serantes, de Ferrol; con 6 pesetas, Antonio Mosquera Naveira, José Díaz Marante y José Otero Lema de Bergondo; Claudia Vázquez Rodríguez, María Vidal Rodríguez, Luisa Franco Fernández, María Pereira, Carmen López, Carmen Pérez Rodríguez, Rosario Bermúdez García, Juana Cid Pardo y Carmen Martínez Nieto, de Ferrol; y con 5 pesetas, Francisco y Juan Pardo de Castro.

Se liquidará en LA ESPUMA el gran saldo de retales de géneros blancos.

UNICO DIA DE VENTA

DENTALIX LOPEZ CARO

Desinfecta la boca, aromatiza el aliento, blanquea la dentadura y calma rápidamente el dolor de muelas; frasco, 0 75 pesetas.

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

AVISO

El viernes próximo pondrá a la venta LA ESPUMA su grandioso saldo de retales de géneros blancos, retortas de hilo, piqués y géneros de manteles.

UNICO DIA DE VENTA

San Andrés, número 85.

CLINICA DEL DOCTOR BAQUERO

ESPECIAL PARA ENFERMOS DE OJOS, NARIZ Y GARGANTA

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de especialidad. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4.

PLAZA DE ORENSE, 7

NOTIAS ÚTILES

Cultos.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de los Dolores, en Santa Bárbara.

Santos de mañana: Eustaquio, Agapito, Fausto, Cándida, Felipa y Francisco de Posadas.

Registro civil.

Día 18.—Nacimientos: José Ameijeiras Rey, Isidro Colominas Pomares, Mercedes Alvarez Rodríguez, Elvira Pérez Saavedra y José María Corral Barro.

Defunciones: Marcelino Santos Moreno, 2 meses (meningitis simple); Juan Bermúdez Pardo, 43 años (tuberculosis pulmonar); y Elisa Sánchez Pérez, 7 años y medio (tendocarditis).

Matrimonios: Joaquín Núñez Rodríguez con Balbina Rivera Blanco y Angel Hertón Fernández con Aurora García López.

ESPECTACULOS

PABELLON LINO.—Películas de las mejores marcas conocidas.— Sesión continua desde las 6 de la tarde.— Programa del día 6.000 metros de película.

"Labor de amor perdido" (americana). "La reina de la isla" (1.ª parte). "La reina de la isla" (2.ª parte). "Los barrios bajos de Nueva York" (estreno). "Un salto en falso" (1.ª parte). "Un salto en falso" (2.ª parte). "Un salto en falso" (3.ª parte). "En breve "El especulador de cereales".

Bataca 40 céntimos. General 20 céntimos.

TEATRO CIRCO.— Ideal Cinema Camps.— Hoy viernes 19 de Septiembre de 1913, sesión continua de seis y media de la tarde a doce y media de la noche, con arreglo al siguiente programa: "El hijo del Jerife" (4.ª película). "La jornada de Tartarin" (también a petición). "Pedro Makaroff" (primera parte). "Pedro Makaroff" (segunda parte). "Pedro Makaroff" (tercera parte). "La rosa del Rajah" (primera parte). "La rosa del Rajah" (segunda parte). "El fin de Leon Wolff". "Cogido en su propia trampa". Precios los de costumbre. Mañana debut de LA GOYA en secciones de siete de la tarde y diez de la noche.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lorin, Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

Nelson Lines

Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente a

Montevideo y Buenos Aires

Highland Laddie el 13 de Setbre. 1.ª clas.: Pesetas 200
Highland Loch el 27 de Setbre. » » 200
Highland Warrior el 11 de Octubre » » 200
Highland Rover el 25 de Octubre » » 200

Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27.
Segunda clase: pesetas 325 (más impuestos).
INCLUIDOS IMPUESTOS

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluta prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

NICANDRO FARIÑA.—LA CORUNA TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

De política

MADRID 18

Habla Alva

El ministro de la Gobernación nos dijo que en el caso de no presentarse complicaciones, mañana quedará resuelta la huelga de Río-Ullo.

Anunció que el gobernador de Barcelona llega mañana a Madrid y que trae una detalladísima memoria sobre la huelga textil.

Las obras públicas

El ministro de Hacienda celebró una larga conferencia con el de Fomento sobre las condiciones económicas a que habrán de sujetarse las obras públicas.

El agua y la luz en Canarias

El presidente de la Cámara agrícola de Canarias confirió con el ministro de Fomento para interesarle en favor de la cuestión de las aguas y del alumbrado en aquella capital.

En honor de los comerciantes franceses

Una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid confirió con el Sr. Gasset para tratar de los festejos que se organizan en honor de los delegados de comercio de París, con motivo del viaje de Poincaré.

La información sobre la huelga textil

El ministro de la Gobernación nos dijo esta madrugada que hoy se firmará la real orden ampliando por cinco días el plazo para la información sobre el decreto dictado a raíz de la huelga textil y hasta el 29 de Octubre para la preparación del reglamento.

El ministro de Gracia y Justicia

Regresó sin novedad el ministro de Gracia y Justicia Sr. Rodríguez de la Borbolla.

El general Weyler

Llegó a Mallorca el general Weyler.

España y Francia

El "New York Herald", en su edición de París, publica una intervírt celebrada con el conde de Romanones en San Sebastián.

Dice que la coincidencia de sentimientos entre España y Francia obedecen a las razones de simpatía é interés, con independencia de las amistades que ambas naciones tienen.

De Soria

MADRID 18

El Congreso agrícola

Celebróse hoy la cuarta sesión del Congreso agrícola.

Se aprobaron las conclusiones del tema 4.º. Luego discutióse el tema quinto que trata de los problemas sociales relacionados con la agricultura.

La discusión fué amplísima.

Del Vaticano

MADRID 18.

Misiones para Marruecos

Asegúrase que el Gobierno español ha solicitado del Vaticano que aumente el número de misioneros para Marruecos, en vista de la propaganda social y de la obra civilizadora que ejercen.

El cardenal Oreglia moribundo

El cardenal decano monseñor Oreglia hállase gravemente enfermo de un ataque al corazón.

Yómesse que sobrevenga un funesto desenlace.

Una misión servia

El día 26 llegará a Roma una misión servia, encargada de estipular un concordato con el Vaticano para los católicos de los países conquistados.

Una protesta

El Papa prepara una protesta por el incidente contra los gimnastas católicos.

El pleito de los liberales

MADRID 18

Las negociaciones para la unión

Se acentúa el rumor de que hay entabladas negociaciones para conseguir la unión de los liberales, con objeto de evitar la próxima caída del partido.

Dice que el Sr. Burell es el encargado de proponer la fórmula de arreglo.

Agrégase que a esto obedece el viaje del conde de Romanones a San Sebastián.

También se dice que esperando este arreglo no se atreve a afrontar la combinación de gobernadores, ni la provisión de las diez vacantes de senadores vitalicios.

Por esta razón hállase igualmente pendiente el nombramiento de comisario regio del canal de Isabel II.

Este cargo ha sido ofrecido a los Sres. Aguilera y Arias Miranda.

Un Gobierno nuevo

Dice "El Universo" que los elementos inquietos del liberalismo no se avienen a la inteligencia entre las dos ramas liberales, trabajando por conseguir la formación de un Gabinete puente formado por los Sres. Villanueva ó Weyler.

Lo que se cree

La opinión más generalizada es la de que en el caso de no llegar a un acuerdo las dos ramas liberales, será llamado Maura al poder. Aumenta la expectación política.

Lo que dicen los amigos de García Prieto

Publica hoy "La Epoca" otra nueva crónica de San Sebastián con impresiones políticas de actualidad.

Reproduce una conversación con uno de los amigos más caracterizados del Sr. García Prieto, el cual dice:

Por la reserva que el Sr. García Prieto guarda, nada podemos sacar.

Nuestra disidencia obedece a motivos de conducta y a razones de principios.

Basta recordar lo ocurrido con el proyecto de mancomunidades. El conde de Romanones sabía que con él se iba al rompimiento.

El pleito contra El Liberal

Continúa "La Epoca" la publicación de los procedimientos dilatorios empleados por la Sociedad Editorial para demorar el pago de la indemnización a que fué condenado "El Liberal". Dice que el día 11 se ordenó la tasación de los muebles embargados al Sr. Vicenti.

De Barcelona

MADRID 17.

Peregrinación mejicana

Llegó hoy a Barcelona una peregrinación mejicana. Presidela el obispo de Veracruz. Este fué a cumplimentar al obispo de Barcelona.

La peregrinación sale mañana para Lourdes.

A la memoria del barón de Bonel

Esta mañana se reunieron los decanos de las facultades de la Universidad y acordaron celebrar una sesión necrológica para honrar la memoria del barón de Bonel.

También acordaron colocar su retrato en el salón de sesiones.

La presidencia del Fomento

Reuniónse hoy las juntas de todas las secciones del Fomento del Trabajo Nacional para tratar de la dimisión del presidente de la sociedad Sr. Calvet.

El gobernador a Madrid

Mañana marchará a Madrid el gobernador civil Sr. Francos Rodríguez.

De Huelva

MADRID 18.

Carpinteros en huelga

Se han declarado en huelga los obreros carpinteros.

Piden que se les conceda la jornada de ocho horas.

El cardenal Almaraz

Llegó hoy a Huelva el cardenal Almaraz. Recibióle todas las autoridades.

Extranjero

MADRID 18

Otro incendio en la exposición de Gante

Comunican de Gante que a media noche se declaró un incendio en la exposición.

Cuatro pabellones quedaron reducidos a cenizas.

El fuego propagóse a una casa particular. Las pérdidas causadas por el incendio son de gran consideración.

El rey de Grecia

Comunican de Londres que el rey Constantino ha marchado a Eastburne, donde se hallan los soberanos ingleses.

Muertos en los Alpes

Telegrafían de Verdun que en los Alpes perecieron doce soldados y ocho paisanos sepultados por una avalancha de nieve.

Los ferroviarios ingleses

Dicen de Londres que aumenta la huelga de los ferroviarios ingleses.

Actualmente hay parados diez mil.

El cólera en Kroacia

Comunican de Viena que aumenta considerablemente el cólera en Kroacia.

Van registrados 131 casos y 76 defunciones.

Excursión aerea

Un aristócrata alemán ha alquilado uno de los globos tipo Zeppelin, invitando a veinticuatro amigos para hacer una excursión.

Saldrán de Postdam.

Río envenenado

Un aldeano arrojó al Elba los restos de varios animales tíficos inyectando las aguas.

Se han registrado varios casos entre las personas que utilizaron las aguas del Elba.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 18.

Por la represión de contrabando.

Un incidente

Telegrafían de Tánger que con motivo de la persecución del contrabando se ha producido un grave incidente entre el cónsul de España D. Juan Potous y la primera autoridad indígena del bajalato.

Un confidente del consulado vió entrar repetidas veces en un almacén, cerca del zoco, gran cantidad de cartuchos, comunicándose al cónsul.

Este delegó en el teniente de la guardia civil D. Emilio Soto para que solicitase el concurso de las autoridades, por ser el propietario del almacén súbdito marroquí.

La autoridad indígena desairó al oficial, enviando un soldado al consulado para que comunicase a nuestro representante que solo prestaría su cooperación en las siguientes condiciones:

Que no asistiesen al registro los soldados españoles ni la autoridad española, y que en el caso de confiscación se haría cargo del contrabando la autoridad local.

VIUDA H. HERVADA. LA CORUÑA. Piedras francesas PARA MOLINOS HARINEROS. La Ferte y Dordogne. Molinos de viento de dos velas para sacar agua. "Challenge". PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS QUÍMICOS.

CHARGEURS REUNIS. Compañía Francesa de Navegación a Vapor. LINEA DE LA PLATA. Salidas del puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires. Precios en 3.ª preferencia.

The Liverpool, Brazil and River Plate Steam Navigation Co. Limited (LAMPART & HOLT LINE). Vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata. Salidas fijas para BUENOS AIRES.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Línea de New York, Cuba y Méjico. El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz. El vapor.

Infanta Isabel de Borbón. Línea de Canarias y Fernando Póo. El día 2 Octubre saldrá de Barcelona, el 7 de Cádiz. El vapor.

Compañía Transatlántica. VIAJE EXTRAORDINARIO. El 8 de Octubre de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña y el 12 de Vigo, saldrá el vapor Reina María Cristina.

ORNSTEIN KOPPEL S. A. y ARTHUR. Madrid - Bilbao - Gijón. Fábricas de Material para Ferrocarriles, Obras Públicas, Minas e Industrias.

Pianola-Metroestilo-Themodist. El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos; no es posible dejar de admitir su precisión escuchando la reproducción de las interpretaciones de los más celebrados pianistas.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Vapores correos. Salidas del puerto de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañías Hamburguesas. Eduardo del Rio y Comp. Agentes generales en La Coruña CANTON PEQUEÑO 9. Próximas salidas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Lloyd Real Holandés. AMSTERDAM. Servicio de vapores-correos al Brasil y Rio de la Plata. Próximas salidas de La Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Norddeutscher Lloyd. VAPORES CORREOS. DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN. NUEVO SERVICIO QUINCENAL. Próximas salidas del Puerto de La Coruña para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

P. S. N. C. Compañía del Pacifico. Salidas de la Coruña para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Talcahuana, Valparaiso, otros puertos del Pacifico hasta El Callao, con escalas alternadas en Pernambuco, Bahía y Santos.

Compañía del Pacifico y White Star Line. Servicios combinados para la América del Norte. Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Compañía Hamburguesa (HAMBURG-AMERIKA-LINIE). EDUARDO DEL RIO Y C. Agentes generales en La Coruña. CANTON PEQUEÑO 9. Próximas salidas.

NO MAS Mopes, Presbitas ni vistas débiles. Único y solo "OIDEU" producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun a las personas septuagenarias. UN LIBRO GRATIS.

Tónico-genitales del Dr. Morales. MARCA REGISTRADA. Célebres píldoras para la completa y segura curación de las enfermedades secretas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

G. la G. le Trasatlantique. PAQUETES-CORREOS FRANCESES. A GRAN VELOCIDAD. Servicios directos desde el puerto de La Coruña. Para la Habana y Veracruz. El 23 de Septiembre el vapor ESPAGNE.

The British and Argentine Steam Navigation Co. Ltd. y Navidor Line. (REUNIDA). Próximas salidas. Directamente para MONTVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los rápidos vapores de dos hélices y doce mil toneladas, invitando en la travesía solamente DIECISEIS DIAS.

Viuda de H. Hervada. REAL, núm. 14.-LA CORUÑA. COMPANIA DE NAVEGACION SUD-ATLANTIQUE. PAQUETES-CORREOS FRANCESES. Servicio de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata.

Mattias López. CHOCOLATES Y DULCES. Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

SÁNDALO PIZA. MIL PESETAS. al que presente CAUSULAS de DE SÁNDALO mejores que las del doctor PIZA de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

MAGNESIA MARQUEZ-PADRE. La magnesia Márquez-Padre es el remedio más eficaz que se conoce, para combatir y curar todos las enfermedades que provienen del estómago y de los intestinos.